

R国防视线

9月是“全民国防教育月”，今年的主题是“弘扬抗战精神 共筑国防长城”。国无防不立，民无防不安。全民国防教育是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程，是弘扬爱国主义精神、增强全民国防意识的有效途径。近年来，军地各级扎实开展全民国防教育工作，凝聚起全社会更加广泛的国防共识，引导广大群众自觉以实际行动关心、支持、参与国防建设。

我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。今年“全民国防教育月”活动，以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为契机，主题鲜明、形式创新，有效增强了全民国防教育的时代性、覆盖面和感召力。

——编者

江苏淮安刘老庄镇——

从娃娃抓起，播下红色火种

本报记者 姚雪青

长空，在新四军刘老庄连纪念园上空久久回荡。来自刘老庄初级中学的师生，在纪念碑前整齐列队，手持菊花，低头默哀。

随后，师生们来到当年新四军与日寇激战的战壕边，瞻仰战斗雕塑。初三学生朱羽涵感慨道：“当年，少年是新四军的后备力量；今天，我们是建设祖国的有生力量！”

刘老庄初级中学校长徐新星介绍，为纪念抗战胜利80周年，语文组老师带着学生编排了红色舞台剧《鱼水深情》。舞台剧讲述的是抗日战争时期，许多战士在一次战斗中英勇牺牲。之后，当地一位老大娘发现有名小战士还活着，就把他带回家救治。虽然3天后这名小战士也不幸牺牲，但他在生前感受到了深深的鱼水情。

“国防不只是军人的事，也是我们每个人的事。”舞台剧主演朱羽涵说。

淮安市淮阴区教体局党组副书记刘冬梅介绍，作为刘老庄八十二烈士的故乡，当地始终坚持以爱国主义为核心开展全民国防教育，用好八十二烈士陵园等红色教育基地，深入挖掘“刘老庄连”的爱国主义精神，强化学生的国防意识。

9月18日上午，尖锐的防空警报声划破

安徽师范大学——

重学生引导，踢好青春“正步”

本报记者 李俊杰

九一八事变爆发94周年前夕，在安徽师范大学花津校区“一站式”学生社区，一场红色观影活动正在展开。

当天下午4点不到，教室里已座无虚席。大家早来到现场，等待抗日题材电影《百团大战》放映。

英勇的战斗、冲锋的身影，每一帧画面，都如响鼓般震撼着同学们的心灵。银幕上，战士们坚定的眼神、无畏的呐喊，仿佛穿越时空，真切地展现在每位同学眼前。

看到大家聚精会神、屏息凝视，安徽师范大学人武部副部长项家春颇感欣慰：“此次观影活动，不仅是视觉与心灵的震撼之旅，更是学校国防教育的生动实践。”

在“全民国防教育月”之际，文学学院结合专业讲好红色故事，新闻与传播学院组织国防教育演讲比赛，音乐学院开展“艺术进军营”活动，美术学院发挥特长“为烈士画像”……项家春说，一项项活动既有“正”的价值内核，又有“新”的形式载体，把国防教育课程化、专业化、系统化，常讲常新。

作为教育部“国防教育特色学校”，安徽师范大学结合教学实际，不仅建立军事理论课教研室、开设军事必修课，还成立了大学

(汪瑞华参与采写)

海军博物馆——

让文物说话，讲好国防故事

本报记者 金正波

一座博物馆就是一所大学校。9月3日，一场主题为“向胜利出发”的国防教育活动在位于山东青岛的海军博物馆展开。

活动现场，高清大屏实时直播在天安门广场举行的盛大阅兵仪式。随后，来自青岛的艺术家们围绕“铭记抗战历史”“礼赞祖国大好河山”“永续和平”主题展开创作，在宣纸与画布上挥毫泼墨、勾勒山河。他们一边创作，一边讲解书画背后的故事和精神。这不仅是对烽火岁月的深情回望，更是对和平未来的热忱展望。

“我们要铭记历史，赓续弘扬伟大抗战精神。”“长大后，我也要当海军，保卫祖国的万里海疆。”活动结束，留言簿上面写满了孩子们的心声。

走进海军博物馆，浓郁的海洋气息与厚重的历史氛围扑面而来。万山海战著名战斗英雄林文虎染血的胸章、从英雄麦贤得脑部取出的弹片、按1:1比例复制的长江舰、我国自行研制的第一艘核动力潜艇……一件件展品，向每一位到访者诉说着波澜壮阔的海军史诗。

“人民海军走过的风雨历程，在海军博物馆里高度浓缩。”海军博物馆展陈宣教室负责人介绍，馆内丰富的文物，承载着厚重的历史

(许诗语参与采写)

记忆，是国防教育的生动教材。

“瞻仰‘人民海军忠于党’主题雕塑，参观内容丰富的展厅，我们深刻领悟到在党的坚强领导下海军建设发展的光辉历程，增强了奋斗强军、建功海洋的动力！”近日，海军航空大学基础学院600多名新学员在博物馆组织“开学第一课”，开启了一场铭记历史、积蓄力量的精神之旅。

今年暑假期间，海军博物馆累计接待游客140余万人。展厅里，游客在一张张照片、一件件实物前驻足凝视，不时向讲解员提出各种问题。”海军博物馆工作人员介绍，许多家长带着孩子慕名而来，把这里当作了解海军历史、接受国防教育的重要课堂。

来自浙江杭州的游客张先生一家，把海军博物馆作为暑期旅行的重要一站。他感慨道：“这次参观给孩子上了一堂生动的国防教育课，不仅让他学到了海军知识，更在他心中种下了爱国主义的种子。希望他认真学习，长大后成为对祖国和人民有用的人。”

近年来，海军博物馆创新布展形式，丰富布展内容，让文物“活”起来，让历史“动”起来，提升国防教育凝聚力向心力，激发观众的爱国之情、强国之志、报国之行。

(许诗语参与采写)

弘扬抗战精神 共筑国防长城

——【全民国防教育月】活动一线见闻



图①：9月19日，2025年航空航天开放活动和长春航空展开幕。图为群众在观看航空航天大学“红鹰”飞行表演队的飞行表演。
新华社记者 许畅摄

图②：9月14日，全国劳动模范、退休老干部刘江秋（中）在辽宁沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑前为学生讲述抗战故事。
邹新江摄

图③：9月7日，安徽芜湖繁昌区，老党员徐孝旺在给预定新兵讲述新四军抗战故事。
肖本祥摄

图④：9月17日，内蒙古呼和浩特玉泉区五塔寺东街小学开展“心系国防、强国有我”活动。
丁根厚摄

本版责编：李龙伊 任彤彤 版式设计：张丹峰

武警广东总队——

邂逅橄榄绿，厚植家国情怀

本报记者 任彤彤

东江纵队老兵讲述亲历故事、武警士兵演示射击动作……乘车离开军营时，一幕幕场景在广东广州暨大港澳子弟学校初二学生朱小平脑海中闪现，像一颗颗种子在他心里扎下了根。

9月14日下午，500余名港澳青少年走进武警广东总队，开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年“同心同行、强国有我”港澳青少年进军营活动，“零距离”体验军营生活。

启动仪式上，情景短片《烽火耀东江》深深触动了香港籍女孩陈家茵。

陈家茵的父亲曾任香港警察。儿时，父亲对她说的道理中，“爱国”是个高频词。当她从短片里看到东江纵队老兵黎洪讲述“港九大营救”的经历，更加理解了父亲的用心：“知道了曾经的艰难，才更珍惜现在的日子。爱国”不是说说而已。我们不能辜负先辈的付出。”

“这不仅仅是一次进军营活动，更是深化粤港澳大湾区青年交流的一次有益尝试。”武警广东总队政治工作部赖云飞介绍，此次进军营活动融入纪念抗战胜利80周年元素，增加互动体验类活动安排，并邀请部分港澳学生参加为期3天的军营体

验，安排军事训练、军营生活、文化活动等内容，穿插开展“铭记历史·同东纵老战士对话”、赠送《粤港澳敌后抗战回忆录》书籍等活动。

“快速射击、无人机演示等课目让我大饱眼福，亲身体验模拟射击的感觉太棒了！”广州暨大港澳子弟学校学生高恺阳的爷爷奶奶都是东江纵队老兵，耳濡目染下，他从小就对军营十分向往。高恺阳说：“人民军队不断发展壮大，如果有机会，我长大后也想来当兵。”

火热军营里，有嘹亮的强军战歌，有赤诚报国的热血。“这次活动加深了他们对军营的美好憧憬。”广州暨大港澳子弟学校教师郭太琴说，收到活动通知，班里的香港学生积极报名，家长也很支持。

据了解，这次活动由武警广东总队、广东省人民政府港澳事务办公室、香港特别行政区政府民政及青年事务局、澳门特别行政区政府教育及青年发展局联合举办。武警广东总队吴世雄表示：“此次进军营活动强化了粤港澳青少年同心同行、共创未来的情感纽带，增进了粤港澳青少年的国家认同。”

(罗超、廖彬华参与采写)

R金台点兵

初秋时节，庄严肃穆的一幕让无数中华儿女热泪盈眶：30位在韩中国人民志愿军烈士遗骸，在4架歼—20的护航下，乘运—20专机返回祖国，归葬故土。“今天，请您听一听我们的威武呼喊、看一看咱们的锦绣河山”，歼—20飞行员的话语，叩动亿万人的心扉。

战机轰鸣，是对英魂深沉的致敬；盛世太平，是对先烈最好的告慰。

70余年前，这些最可爱的人义无反顾跨过鸭绿江，为保家卫国献出生命。归来时刻，迎接他们的，是一个可以平视世界的伟大祖国、一片不再受战火摧残的和平土地。沈阳街头的电子屏上，“中国红”点亮城市，“山川同念，致敬英雄”的标语烙印在群众心中，化作对英雄的敬礼。

浩然英雄气，激荡天地间。

在第十二个烈士纪念日即将到来之际，各地干部群众前往烈士纪念设施缅怀英烈，在静默鞠躬中传承红色基因，在深深凝望中坚定前行意志。据不完全统计，近代以来约有2000万名烈士为民族独立、人民幸福英勇献身。“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”

从战争年代走来，向复兴伟业迈进，英雄始终是民族最闪亮的坐标。抗日战争中，面对重重围困，杨靖宇将军信念如铁：“革命就像火一样，任凭大雪封山，鸟兽藏迹，只要我们有火种，就能驱赶严寒，带来光明和温暖”。英雄精神，令人动容。

光阴荏苒，这火种穿越时空、鼓舞人心。9月中旬，九三阅兵中那面浸染烽火、凝聚忠魂的“杨靖宇支队”英雄战旗，正式陈列在吉林省近现代史展览中。“每名中国人看见它，都会生出对英雄的无限敬意、对家国的无限热爱”“唯有铭记历史，方能不负先辈、开创未来”……近距离感受战旗风采，许多群众表露心声。白山松水间，精神火炬接续传递。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”新时代以来，国家以最庄严的方式铭记英雄、捍卫英烈：设立烈士纪念日，颁布英雄烈士保护法，完善功勋荣誉表彰制度……全社会正在形成“崇尚英雄、捍卫英雄”的时代潮流、价值导向。

和平年代，依然呼唤英雄；平凡人物，也能成为英雄。放眼中华大地，英雄故事无处不在：沈飞“罗阳青年突击队”致力攻关各类技术难题，为祖国航空事业发展作贡献；巍巍雪域高原，新时代卫国戍边英雄以生命践行“大好河山，寸土不让”的誓言，用青春和热血筑起巍峨界碑……伟大出自平凡，英雄来自人民。平凡的执着、奉献和坚守，正是英烈精神代代相传的生动例证。

每一次缅怀，都是精神的洗礼；每一次致敬，都是信念的传递。阔步行进复兴征程，英烈们信仰的理想正在实现，英烈们开创的事业正在继续。今天的我们，要激扬英雄气，奋进新征程，通过脚踏实地的奋斗，创造实实在在的业绩，不断续写新时代英雄史诗。

南海岛礁官兵摸索绿化“门道”

海上绿洲生机盎然

何铁城 贺跃民 张大禹

银色沙滩边一汪浅水，周边自然生长着水芫花、马齿苋等植物，绿意盎然。这是近自然盐生沼泽，其形成需要良好的海水水质、土壤条件。如今，在南海座座岛礁，碧海澄澈、绿树成荫，原本白茫茫的珊瑚礁沙滩绿意满眼，人与自然正在这片海洋国土上和谐共生。

南海某岛礁一隅，木麻黄如忠诚的卫士，围起一块方形土地。官兵们将其一分为二，一半作为菜地，另一半种植芒果、阔叶榕等苗木。“在岛礁种树难度很大。”在某岛礁待了20多年的二级军士长胡冬冬说，他们探索出先用木麻黄筑起防风屏障，然后在背风处开垦菜地、试种热带植物等方法，一点点摸索出岛礁绿化的“门道”。

在中建岛，一代代官兵接续种下的59种4000多棵树，如今已挺拔参天；在华阳礁，官兵培育的植物种类已达120余种，乔、灌、草衔接互补的生态格局正在加速形成；在美济礁，官兵利用环境监测站监控绿化数据，全面动态掌握植被生长情况……越来越多的绿植让南海岛礁焕发出勃勃生机。

“老一辈官兵把岛礁交到咱们手中，咱们要更好传接给后来的战友！”在南海官兵心中，守岛守礁，不光要守住，更要把环境守好。

走进渚碧礁海洋环境监测站，一面巨大的LED屏幕瞬间吸引了大家的目光。屏幕上，海底世界宛如梦幻画卷徐徐展开，海水温度、盐度等信息每10分钟更新一次。官兵可以24小时不间断监控周边海域生态环境。

近年来，借助科技力量，南海岛礁先后建设完成滴灌系统、海域监测系统、水质净化系统、厨余处理系统等生态环境保护系统。基于生态系统自循环的岛礁综合治理格局基本成形。

在东岛，观通战士张强说，他们一直坚守“三个不”原则：成千上万的鸟巢，一个都不能捡；数以万计的鲣鸟，一只都不能抓；结群休憩的鸟群，一次都不能吓。一系列举措使东岛成为中国白腹海雕栖息地和世界第二大白腹海雕繁殖种群所在地。

除了海鸟，海龟也成为岛礁的“常客”。前不久，中国科学院科研人员和守礁官兵在永暑礁首次发现一处绿海龟产卵场，再次印证南海海域优良的海洋生态环境为濒危物种提供了适宜的栖息条件。每当看到小海龟破壳而出，奋力地朝着大海爬去，官兵们都深感欣喜。他们说：“我们要像对待生命一样关爱海洋。”

传承好这股英雄气

李龙伊